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РЕЦЕНЗІЇ, ПРЕЗЕНТАЦІЇ

 розглянуто все написане про Жовтовод
ську битву.

Проте на сьогодні у питанні дослі
дження першої переможної баталії Укра
їнської національної революції середини 
ХVІІ ст. поставлена певна крапка. І ця 
крапка, за твердженням І. Стороженка, 
має бути викарбуваною на пам’ятнику 
битві на Жовтих Водах в с. Жовтоолексан
дрівка оновленим написом: «На північній 
частині околиці сучасного м. П’ятихатки 
(Дніпропетровської області) на р. Жов
тій, притоці Комісарівки та на північній 
околиці сучасного села Пахарівка (Олек
сандрійського району Кіровоградської 
області) на балці річки Злодійки,  притоці 

Водяної (за 5 км від Княжих Байраків 
по Саксаганському шляху) – з 29.04 по 
16.06.1648 р. силами Війська Запорозько
го під командуванням Б. Хмельницького 
та за допомогою кримськотатарського 
війська, очолюваного Тугайбеєм, було 
розгромлено польську армію і покладено 
початок Визвольній війні українського 
народу середини ХVІІ ст. за становлення 
своєї державності».
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2007 р. у Варшаві видавництвом Ін
ституту філософії та соціології Польської 
Академії Наук опубліковано книгу Да
ріуша Вояковського «swojskość i obcość 
w zmieniającej się Polsce» («Своє й чуже 
у Польщі, що змінюється»). 2012 р. ви
давництво «НікаЦентр» доопрацьовану 
монографію відомого польського соціо
лога професора ГірничоМеталургійної 
Академії у Кракові «Ментальні кордо
ни в Європі без кордонів» («Mentalne 
granice w europie bez granic») оприлюд
нило українською мовою. Переклад (Са
ган В.Ф.) та наукове редагування книги 
(Киридон А.М., Троян С.С.) зроблено 
за фінансової підтримки ГірничоМе
талургійної Академії імені С. Сташіца у 
Кракові. Про відмінності між польським 
і українським варіантами книги її автор 

зазначає, що український має значно ви
разніший «європейський» характер, з 
цієї перспективи був доданий розділ V, 
а також значно змінені розділи ІІІ, VІ  
і  закінчення (с. 45).

Відповіді, які шукає автор на постав
лені швидкоплинним сучасним життям 
питання, цікавлять не лише польсько
го читача. Зважаючи на суспільноіс
торичні й політичні зрушення України 
у напрямку до об’єднаної Європи, що 
відбулися останнім часом, актуальність 
досліджень сучасних тенденцій зміни 
сутності національного, загальноєвро
пейського і глобального у свідомості єв
ропейських народів стала очевидною і 
незаперечною. Відзначимо, що помітною 
є певна схожість сучасних українських 
процесів суспільної трансформації з 
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тими, що зазнала нещодавно Польща. 
Отже, маємо підстави очікувати в Украї
ні увиразнення явищ і процесів, виявле
них автором у досліджуваних ним поль
ських спільнотах.

В анотації до видання стверджуєть
ся, що у книзі йдеться про проблему 
«співвідношення між територіальними 
кордонами і ментальними границями в 
Європі». Звісно, назва монографії орі
єнтує читача насамперед на зазначену 
проб лему, проте автор лише торкаєть
ся цієї проблеми, приділяючи основну 
 увагу іншим.

Починається книга розлогою перед
мовою Алли Киридон та Сергія Трояна 
«Пошук ідентичності в «Європі без кор
донів»: між націоналізмом і космополі
тизмом». У ній редактори українського 
видання зазначають, що дослідження 
Д.Вояковського «розвиває і поглиблює 
сучасні підходи до осмислення, з одно
го боку, вузлових аспектів загального 
дискурсу європейської ідентичності у 
контексті геополітичних змін і транс
формаційних зрушень останніх двох 
десятиліть, а з другого – до осягнення 
складності та поліаспектності парадиг
ми «свій» – «чужий» у вимірі як сучасної 
загальноєвропейської конструкції, так і 
космополітичного і національних шляхів 
розвитку держав і суспільств – членів єв
ропейської спільноти», «порушує питан
ня про наявність і співвідношення меж 
між кордонами територіальними і грани
цями свідомісними, даючи відповідь на 
користь збереження територіальних гра
ниць національних держав і відповідних 
ментальних вимірів, незважаючи на по
силення тенденцій до глобалізації та кос
мополітизації у сучасній Європі» (с. 11).

Д. Вояковський у вступі визначає 
об’єктом свого дослідження «світогляд 

іммігрантів – тих осіб, які є новими гро
мадянами Польщі, прагнуть до того гро
мадянства чи через свою тимчасову при
сутність становлять суттєвий елемент 
суспільних змін…» (с. 41, 42). Він робить 
спробу поглянути на глобальні, конти
нентальні й локальні перетворення «з 
перспективи особистостей і суспільних 
мікроструктур» (с. 41). Його праця має  
виразно антропологічний характер і в 
тео ретичній, і в емпіричній частині (с. 45).  
Водночас вона є надто соціологічною 
інтерпретацією певних теорій і застосо
вуваних методів (с. 45). Автор припус
кає, що з погляду сучасних антропологів 
його дослідження є соціологічним, яке 
«апелює до тих антропологічних тео
рій, що закорінені в соціології (C.Geertz; 
V.turner) і викликають  більший інтерес у 
соціологічному середовищі» (с. 45).
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Крім пояснення актуальності дослі
дження Д. Вояковського, його внеску до 
осмислення проблем, важливих для меш
канців Європи, А.Киридон та С.Троян у 
передмові розкривають сутність чоти
рьох проблем: 1) сучасних європейських 
кордонів, 2) мультикультуралізму, «сво
го» і «чужого» у «Європі без кордонів», 
3) ідентичності, 4) конструювання цент
ральноєвропейської ідентичності. Пе
редмова українських редакторів є надто 
корисною для читачів, орієнтує не лише 
в палітрі взаємопов’язаних проблем, але 
і в процесі їх осмислення.

Крім передмови редакторів, книга 
Д. Вояковського складається із вступу, 
6 розділів, закінчення, бібліографічного 
списку, іменного покажчика, інформації 
про автора. За обсягом шостий розділ 
значно переважає інші.

У розділі І «Концепції сучасності й 
глобальне тло досліджень свого й чужо
го. Контури теоретичної орієнтації до
сліджень» автор визначає теоретичний 
інструментарій дослідження. У ІІ роз
ділі «Свій. Чужий, етнічність, ідентич
ність» осмислює теорії й концепції сво
го й чужого. У найменшому за обсягом 
розділі ІІІ «Загальна характеристика до
сліджень» означує засади й методики до
слідного процесу.

У ІV розділі «Локальне витворення 
Європи» наведено результати аналізу 
висловлювань іммігрантів, виявлення 
типів індивідуальних проектів, їх ха
рактеристика. Про локальні проекти 
європейськості йдеться у розділі V «Ту
ристи, бродяги та інші. Індивідуальні ін
терпретаційні проекти, які враховують 
динаміку суспільного світу». У найбіль
шому розділі VІ «Своє й чуже, або Як 
витворюються групові  границі» подано 

 модель типів проектів, що інтерпре
тують групові границі, йдеться про 
зв’язки цих проектів з багатозначним 
змістом глобального й локального тла, 
узгоджено одержані результати, подано 
загальну модель проектів, що інтерпре
тують суспільну дійсність із перспекти
ви свого й чужого. Побудована модель 
показує можливі версії використання 
категорії свого й чужого, тобто способи 
будування ментальних границь.

У закінченні автор пояснює на
прям можливого розвитку одержаних 
результатів, визначає інтерпретаційні 
можливості побудованої ним моделі для 
розуміння сучасних змін польського со
ціуму.

Бібліографічний список джерел 
охоплює близько 200 праць переважно 
польською мовою, іменний покажчик 
містить близько півтори сотні імен.

Праця Д. Вояковського, безумов
но, дає ґрунт для роздумів не лише со
ціологам, але й філософам, політоло
гам, психологам, історикам, географам. 
Для українського читача вона корисна 
не тільки через своєрідне прямування 
Україною польським шляхом до Європи і 
необхідність ознайомлення з польським 
досвідом суспільної трансформації. 

Одержані Д. Вояковським результа
ти дослідження, на нашу думку, є цінни
ми і для осмислення процесу утворення, 
і можливого механізму подолання мен
тальних бар’єрів, що виникли в укра
їнському суспільстві. Українознавці 
знайдуть у книзі чимало цікавого для 
пізнання українства у Польщі і світі.
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